Çocuk Eğitiminde Babanın Rolü
Bir çocuğun babadan beklentisi;
Baba, her zaman bir çocuk için dağ gibidir. Güç sembolüdür. Sınırları belirleyen ve çocuğa her koşulda yolu tarif eden kişidir. Bu durumu ise asla baskıyla, hiddetle, tehditle yapmaz. Çocuk her koşulda babasına yaslanacağını bilir.
Baba, çocuğun sadece eğlencesinde, oyununda değil yaşamın karşısında her anında yanında olduğunu hissettirir. Yaşamı bir takım ruhuyla göğüslemeyi sağlar.
Baba, bir çocuğun hayatında sadece eve para getiren, yorulan kişi olmamalıdır. Eve keyifle gelip çocuklarına kucak açan, onları keyifle kucaklayacak heyecan ve güce sahiptir.
Baba her zaman her şeyi beceremeyebilir. Bu beceriksizlik onun liderliğine zarar vermez. Tam tersine çocuğu için asla yapmayacağı işlere kalkışır ve baba yine çocuğunun hayatında bir kahramana dönüşür.
Çocuklar babanın enerjisi, gülen yüzü, heyecanlı bakışı, tatlı sert halleri bekler. Her şeyden öte bir çocuk babasından tüm dikkatini verdiği ufak da olsa zamanını kendisiyle paylaşmasını bekler…
Sevgili babalar; içinizde var olan sevginiz ve hevesinizi çocuğunuzla paylaştığınız zaman çocuğunuzun hayatında yer ediniyorsunuz. Çocuğunuza sunduğunuz maddi imkanlarla değil onun sizi hevesle oyuna çağırdığı zamanlarda ya da kendini kötü hissettiği anlarda yanında olduğun zaman varlığınızı hissettiriyorsunuz. Çocuğunuzun sadece oyuncaklarını değil yaşamındaki her deneyimi paylaşmaya hazır olduğunuz zaman baba oluyor ve babalığınızı hissediyorsunuz.
Çocuklarınızın tüm bakımından, ihtiyaçlarına kadar bilgi sahibi olup deneyimlediğiniz, çocuklarınızla sadece oyunu değil her anı paylaştığınız, elinizde silah niteliğindeki tehlikeli telefonları sessize alıp, ekranları kapatıp  ailece zaman geçirdiğiniz zaman çocuklarınızın gelişimine çok büyük katkı sağlamış olacaksınız. 
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